
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 248 da 212ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

 

No dia vinte e quatro de março de dois mil e quinze, com início às 14h00, no 

Auditório localizado no 7º andar desta SEDS, situado na Rua Jacy Loureiro, s/nº 

nesta Capital, com a presença dos(as) seguintes Conselheiros(as): João Luiz 

Rodrigues Biscaia (titular) – FAEP, Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT, Daniel 

Nojima (titular) – SEPL; Sônia Maria dos Santos (suplente) – SEPL, Edson Antonio 

dos Santos (titular) – FORÇA SINDICAL, Ildemar Gorges (suplente) – FORÇA 

SINDICAL, Jorge Leonel de Souza (titular) – SEDS, Leandro Nunes Meller 

(suplente) – SEDS, Fabiana Cristina de Campos (titular) – SEED, Margaret 

Sbaraini (suplente) – SEED; Paulo Sergio dos Santos (titular) – UGT, Solange 

Aparecida Caumo (suplente) – FETRANSPAR, Priscilla Fátima Caetano Lima 

(suplente) FIEP, José Lucio dos Santos (titular) – SESA, Roberto Luiz Hart Teixeira 

de Freitas (titular) – FEPASC; Jairo Corrêa Almeida (titular) – CTB, Helder 

Eduardo Vicentini (suplente) – FACIAP; (titular) – FAEP; Nircélio Zabot (titular) – 

SEDS/AFPR. Justificativas de ausência: Leila Raboni (suplente) SRT/MTE, João 

Francisco Zafanelli Cubas (titular) FECOMERCIO, Convidados: Clarice Braga Farhat 

(SEDS); Marina Creplive (SEDS); Ana Nelly Gregório (SEED), Suellen Glinsk R. 

Santos (SEDS) Juliano Antonio R. Padilha (SEDS), Rafaekl Aurélio dos Santos 

(Agência do Trabalhador de Curitiba) Joel Ritter Pereira (SEDS), Walter Gonçalves 

(SEDS), Mauro Wardini (SEDS), Norma Priscila Hluch (SEDS), Patricia Mendonça 

Werneck (SEDS), Gabriel Coelho Bravin (SEDS), Marli Mussolini (SEDS) e 

Aldameri Imthurm (SEDS); realizou-se a 212ª Reunião Ordinária do Conselho 

Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como pauta: PAUTA: 1.ABERTURA – 

Presidente Fabiana Cristina de Campos e Secretária Fernanda Bernardi Vieira 

Richa. 2. Informes – Presidente Fabiana Cristina de Campos. 3. Aprovação da Ata 

da Reunião de Dezembro/2014 – Presidente Fabiana Cristina de Campos. 4 

Aprovação do Calendário de Reuniões para o ano de 2015 – Presidente Fabiana 

Cristina de Campos 5. Apresentação do Boletim do CAGED pelo Observatório do 

Trabalho – Economistas Suelen e Juliano. 6. Apresentação da Ação Programática 

da SEDS – Superintendente Jorge Leonel e Assessora técnica Elietti Vilela. 7. 

Apresentação da Proposta de padronização visual das Agências do Trabalhador – 

Residente Tecnica em Arquitetura Norma Haluch. 8. Apresentação do Plano de 

Trabalho 2015 – Assessora Técnica Elietti Vilela, Técnico Walter Gonçalves e 

Assessor Tecnico de Informática Joel Ritter. 9. Aprovação da demanda PRONATEC 

para o 1º semestre de 2015 – Técnica Clarice Braga Farha. 10. Eleição do 

Presidente – Presidente Fabiana Cristina de Campos. 11. Outros Assuntos – 

Presidente Fabiana Cristina de Campos. 12. ENCERRAMENTO 01 – Abertura. A 

Secretária de Estado do Trabalho e Desenvolvimento Social – SEDS, Fernanda 

Bernardi Vieira Richa abriu a plenária dando boas vindas ao Conselho do Trabalho 

que passou a integrar a estrutura da SEDS, afirmando que não existe maior 

trabalho social do que o emprego. A Secretária Fernanda(SEDS) agradeceu a 

presidente Fabiana Cristina de Campos(SEED) e apresentou o novo 

superintendente da área do trabalho, o senhor, Jorge Leonel de Souza(SEDS), 

responsável pela interação com os Sindicatos. Na sequência, a Secretária 

Fernanda Bernardi Vieira Richa(SEDS) fez a leitura da pauta e discorreu sobre as 

ações que estão sendo desenvolvidas pela SEDS e encerrou sua fala enfatizando 

que este local é um espaço democrático para críticas e ajustes. A seguir, passou a 

palavra para a presidente do CET, Sra. Fabiana Cristina de Campos (SEED) que 

agradeceu a colaboração de todos neste período que esteve a frente do Conselho 

Estadual do Trabalho e passou para o próximo item da pauta. 2.0 – Informes. 1. 

Recebimento do Ministério Público da União a Notificação de Audiência nº 



9082.2015 de 03/02/2015, solicitando a participação do Presidente do CET na 

audiência designada para tratar da Recomposição do Sindicato das Domésticas de 

Curitiba. 2. Recebimento do SINDELPAR – Sindicato dos Trabalhadores nas 

Concessionárias de Energia Elétrica e Alternativa do PR, o Ofício nº 002/15 de 

20/02/2015, informando alteração de endereço. 3. Recebimento da Secretaria de 

Planejamento o Ofício nº 076/GS de 24/02/2015m solicitando a substituição do 

conselheiro Julio Takeshi Suzuki Junior por DANIEL NOJIMA. 4. Publicado no Diário 

Oficial nº. 9398 de 25 de Fevereiro de 2015, o Decreto 532 que nomeia os 

senhores JORGE LEONEL DE SOUZA e LEANDRO NUNES MELLER, para integrar o 

Conselho Estadual do Trabalho, como membros Titular e Suplente - SEDS, em 

substituição a AMIN JOSÉ HANNOUCHE e NUNCIO MANNALA. 5. Publicado no 

Diário Oficial nº 94914, de 19 de março de 2015, o Decreto que nomeia o Senhor 

DANIEL NOJIMA, para integrar o Conselho Estadual do Trabalho, como membro 

Titular da SEPL, em substituição ao senhor Julio Takeshi Suzuki Junior. 6. 

Recebimento de e-mail em 17/03/2015 da conselheira Leila Raboni da SRMTE, 

justificando sua ausência na reunião de 24/03/2015. 7. Recebimento de e-mail 

em 23/03/2015 do Conselheiro João Cubas da FECOMÉRCIO, justificando sua 

ausência da reunião de 24/03/215. Encerrada a leitura dos Informes, a presidente 

relatou a sua participação na Audiência Pública Ministério Público do Trabalho 

sobre a recomposição do Sindicato das Domésticas. A presidente informou 

também que foi elaborado o Relatório das Atividades da gestão de 2014 2015 e 

que o mesmo será enviado aos conselheiros(as) por e-mail. 3. Aprovação da Ata 

da Reunião de Dezembro/2014. Aprovada sem ressalvas. (ANEXO 1) 4. Aprovação 

do Calendário de Reuniões para o ano de 2015. (ANEXO 2) A secretária 

Alda(SEDS) informou que as últimas quartas-feiras do mês o auditório da SEDS já 

está sendo utilizado por outro conselho e sugeriu a transferência para as terças-

feiras. O conselheiro Ildemar(FORÇA SINDICAL) perguntou se as reuniões 

itinerantes serão mantidas e Ernane(CUT) perguntou se haverá recursos para 

estas reuniões. Foi deliberado manter as reuniões no mesmo formato de 2014, ou 

seja, uma reunião em Curitiba e outra fora, ficando no aguardo da liberação dos 

recursos para as reuniões no interior. A plenária decidiu também que as reuniões 

do interior sejam realizadas nas quartas-feiras. 5. Apresentação do Boletim do 

CAGED pelo Observatório do Trabalho. (ANEXO 3). Os economistas Suelen 

Glinski(SEDS) e Juliano Padilha(SEDS) fizeram as suas apresentações e 

esclareceram as dúvidas levantadas pelos(as) conselheiros(as). 6. Apresentação 

da Ação Programática da SEDS – Superintendente Jorge Leonel e Assessora 

técnica Elietti Vilela. O superintendente Jorge Leonel(SEDS) informou que este 

item 6 da pauta, ficou impossibilitado de ser apresentado nesta reunião devido 

aos ajustes que estão sendo feitos, em decorrência da fusão das pastas do 

Trabalho com a da Família e Desenvolvimento Social. Jorge Leonel(SEDS) pediu 

para pautar este assunto para a reunião de abril, havendo a concordância de 

todos. 7. Apresentação da Proposta de padronização visual das Agências do 

Trabalhador. Os Residentes Técnicos em Arquitetura Gabriel Coelho Bravin, 

Norma Priscila Haluch e Patrícia Mendonça Werneck da SEDS, iniciaram a 

apresentação da proposta de padronização visual das Agências do Trabalhador, e 

esclarecendo que o objetivo será criar identidade para as mesmas, com o uso da 

logo “Mais Trabalho, Mais Paraná”.(ANEXO 4). Na sequência, o conselheiro 

Ildemar(FORÇA SINDICAL) observou que foi feito um levantamento sobre a 

qualidade das agências e perguntou o resultado deste trabalho. A presidente 

Fabiana (SEED), esclareceu que existem duas vertentes: uma é com relação à 

formação de pessoas que atendem nas agências e a outra seria sobre a inserção 

das vagas direcionadas. A presidente esclareceu que as negociações com a 

Celepar já estavam bem adiantadas. O conselheiro Enane(CUT) lembrou que 

existiam duas ou três Agências do Trabalhador que já vinham muito mal há mais 

de dois anos e mencionou os ofícios que foram encaminhados aos prefeitos. O 

conselheiro pediu ao Superintendente as respostas destes ofícios para a próxima 

reunião. A Secretária Fernanda Bernardi Vieira Richa, abordou a questão do 



fechamento dos Escritórios Regionais da extinta Secretaria do Trabalho. A 

Secretária informou que já estão sendo capacitados os funcionários que estarão 

envolvidos com a área do trabalho, nos 23 (vinte e três escritórios regionais da 

SEDS. .8. Apresentação do Plano de Trabalho 2015 – Os servidores Walter 

Gonçalves e Joel Ritter da SEDS, iniciaram a sua apresentação(ANEXO 5). Walter 

Gonçalves(SEDS) informou que o plano já havia sido aprovado pelo Conselho na 

reunião ordinária de dezembro de 2104, mas que sofreu ressalvas, e que, de 

acordo com as orientações do Ministério do Trabalho, estavam reapresentando o 

Convênio 2012/2016 – Resolução 384/2014 – Revitalização da Rede para 

conhecimento destas alterações e aprovação. Walter(SEDS) disse que ao longo de 

2015 serão feitos os planejamentos e a partir de 2016 estarão concluídos. 

Esclarecidas todas as dúvidas, o plano foi aprovado. A suplente da presidente 

Fabiana Cristina de Campos(SEED), conselheira Margaret Sbaraini(SEED) 

informou que a mesma teve que se ausentar, devido a compromissos assumidos e 

que iria conduzir a reunião. 9. Aprovação da demanda PRONATEC para o 1º 

semestre de 2015. A servidora Clarice Braga Farha(SEDS), deu ciência ao 

Conselho que a Secretaria do Trabalho recebeu um e-mail do Ministério do 

Trabalho suspendendo a proposta encaminhada por falta de recursos. O Ministério 

informou também que tão logo se normalize, entrarão em contato. Antes de 

passar ao próximo item, o conselheiro Leandro Nunes Meller(SEDS), pediu a 

palavra para fazer uns esclarecimentos sobre os encaminhamentos das 

documentações na SEDS. O conselheiro informou que todos os documentos que 

necessitarem da assinatura da Secretária Fernanda Bernardi Vieira Richa, deverão 

ser encaminhadas à Assessoria Jurídica e a Procuradoria da SEDS para análise. O 

conselheiro Leandro(SEDS) apresentou a Dra. Daniele Vieira, advogada do Núcleo 

Jurídico da Administração – NJA/SEDS, responsável pelo acompanhamento 

jurídico dos Conselhos na SEDS. 10. Eleição do Presidente. A conselheira Margaret 

Sbaraini(SEED) perguntou à Bancada dos Trabalhadores se já havia consenso na 

indicação de seus representantes. Foram apresentados os nomes dos conselheiros 

Paulo Sérgio dos Santos da UGT - União Geral dos Trabalhadores para Presidente 

e Edson Antonio dos Anjos da Força Sindical para vice-presidente. A homologação 

dos nomes foi APROVADA. Na sequência os novos presidente e vice receberam o 

aplauso de seus companheiros de conselho. 11. Outros Assuntos. O conselheiro 

Ildemar(Força Sindical) informou que 28 de abril é o dia no qual serão lembradas 

as pessoas vitimadas por acidentes de trabalho. O conselheiro disse que serão 

encaminhados convites e relacionou algumas das ações que estão sendo 

programadas para este dia. O conselheiro Lúcio(SESA) informou que a educação 

permanente será abordada este ano e a divulgação da linha de financiamento 

disponibilizada pela Fomento Paraná para substituição das máquinas e 

equipamentos que causam estes danos. O conselheiro Ernane(CUT) mencionou a 

notícia veiculada nos jornais sobre o vazamento de gás amônia em um Frigorífico 

de Cascavel que vitimou 50 trabalhadores. Ernane(CUT) enfatizou a importância 

de se desenvolver uma campanha estadual urgente para abordar esta questão. 

Falou também na necessidade de se constituir um GT – Grupo de Trabalho para 

tratar destes assuntos mas foi lembrado pela conselheira Priscilla(FIEP) que este 

grupo já existe e que foi formado para tratar da semana de saúde e segurança do 

trabalho. A conselheira Margaret(SEED) observou que é necessário nominar os 

integrantes deste novo GT para que seja elaborada a Resolução, ficando aprovado 

os seguintes componentes: José Lucio dos Santos(SESA), Priscilla Fátima Caetano 

Lima(FIEP) e Ernane Garcia Ferreira(CUT) Na sequência, o Conselheiro 

Helder(FACIAP) sugeriu que fosse oficiado o Ministério Público do Trabalho no 

sentido de manifestar a preocupação do Conselho Estadual do Trabalho, com 

relação a estes acidentes que vem ocorrendo com frequência no Paraná, bem 

como solicitar um posicionamento a respeito, o que foi aprovado por todos. O 

conselheiro, parabenizou ainda a presidente Fabiana (SEED) pela gestão e o 

conselheiro Jorge Leonel(SDS)colocou a Superintendência do Trabalho à 

disposição do CET. Edson(Força Sindical) agradeceu a sua indicação a vice-



presidência do CET, bem como o presidente Paulo Sergio(UGT). A conselheira 

Margaret(SEED) deu por encerrada a reunião desejando a nova mesa da CET uma 

profícua gestão. E nada mais havendo a tratar, eu Aldameri Imthurm, lavrei a 

presente ata, que depois de lida, é por todos aprovada. Curitiba, 2 de março de 

2014. 

 


